

强化生物措施治理黄土高原水土流失之对策

孟新华

(国家林业局三北防护林建设局, 银川 750001)

摘要: 在深入分析黄土高原植被建设中存在的主要问题基础上, 指出强化生物措施治理黄土高原水土流失的基本意义, 并针对植被建设中的主要问题提出了强化生物措施几点基本对策, 以供讨论。

关键词: 生物措施; 黄土高原; 水土流失治理

中图分类号: S157

文献标识码: A

文章编号: 1005-3409(2007)03-0059-03

A Discussion on Intensifying Vegetation Restoration for Soil and Water Loss Control in the Loess Plateau

MENG Xin-hua

(The Construction Administration of Protection Forest in "Three North Region",
Chinese Agency of Forestry, Yinchuan 750001, China)

Abstract: Based on analysis of main problems of vegetation restoration in the Loess Plateau in depth, the aim is to point out the importance of vegetation restoration in controlling soil and water loss in the Loess Plateau, meanwhile the author puts forward several essential countermeasures against these problems of vegetation rehabilitation by reforestation and rehabilitating grassland.

Key words: vegetation restoration; the Loess Plateau; soil and water loss control

黄土高原曾经塬平地广、沟谷开阔、植被茂密、沃野千里。然而, 由于数百年来人类无休止的索取和不合理的掠夺式开发, 植被遭到毁灭性破坏, 今仅在吕梁山、六盘山、子五岭等少数土石山区残存部分森林, 称为世界上水土流失最严重的地区之一。严重的水土流失是黄土高原最根本的生态问题, 是造成该区群众生活贫困、制约经济社会可持续发展的主要因素。

林草等地面植被是土壤重要的形成因素和最有效的保护层, 可有效提高土地生产力^[1]。恢复黄土高原植被是各级政府及历代科技工作者共同追求的目标, 是治理黄土高原水土流失最根本、最有效的措施之一, 是治本之策。但在过去的 50 年, 黄土高原的植被恢复工作始终不尽人意, 主要原因是措施的选择、地带性布局不尽合理, 黄土高原是一个独特的地理单元, 它的独特之处在于区域内自然环境各要素表现出明显的地域空间差异与地段空间分异, 表现为不同的自然带, 每一个自然带都以各自的水分、温度及适宜的植物群落等综合自然特征区别于其它自然带, 而过去 50 年植被恢复工作的最大教训就在于忽略了这种地带性的差异。本文就当前黄土高原水土流失治理生物措施的实施中存在的主要问题探讨。

1 生物措施治理水土流失存在的主要问题

50 多年来, 黄土高原的治理工作取得了显著成效, 截至 2002 年底, 黄土高原水土流失初步治理面积达到 18 万多

km², 营造水土保持林 8.7 万 km², 人工种草 2.7 万 km², 建设基本农田 6.5 万 km²。年均减少入黄泥沙 3 亿 t 左右。仅三北防护林体系建设工程在第一阶段(1978~2000 年)营造水土保持林 562.6 万 hm², 治理水土流失面积 13.81 万 km²[2]; 无定河、皇甫川、三川河和甘肃省定西县四大重点治理区从 1983 年开始实施, 截止 2002 年底, 共完成水土流失初步治理面积 15 400 km², 通过近 20 年的治理, 项目区生态环境得到明显改善, 其中三川河成为我国目前唯一通过国家验收的一级重点支流。但当前的治理工作仍然存在一些问题, 主要表现在以下几方面:

(1) 林业建设投入总量不足, 治理程度较低 以三北防护林体系建设为例, 三北防护林体系建设是黄土高原生物措施治理水土流失的主体工程, 自 1978 年上马以来, 国家每年在该地区的投资最多的时候有近 1 亿多元, 少的时候只有 1 000~2 000 万元。营造林工程投资标准只有实际成本的 1/5 到 1/6, 而且只有建设经费, 没有管理费用, 只有造林资金, 没有抚育经营投资, 对现有林的经营工作跟不上。现有林分中相当一部分是低产、低质、低效林分, 部分人工林存在矮化、纤细、低产、稀疏等特征。黄土高原水土流失治理面积虽然已超过 1/3, 但治理程度较低。在保存的林草面积中, 覆盖度在 40%^[3] 以上具有较强持水保土能力的只有一半。

(2) 生物措施滞后, 影响整体效能的发挥 解放以来为了根治洪水泛滥, 黄河上修建了大批工程, 总库容已经和全河水资源量相当。而该地区的林业建设因投入不足, 森林覆盖

* 收稿日期: 2007-03-09

作者简介: 孟新华(1956-), 男, 宁夏中卫人, 高级工程师, 现任国家林业局三北局局长, 主要从事黄土高原营造林管理工作。

率只比解放初期增加了近 8 个百分点, 仅为 13.84%, 比全国平均水平还低 4 个百分点, 距离黄土高原地区森林覆盖率达到 40% 以上要求相差甚远。生物措施过于滞后, 影响工程措施及其整体效能的发挥^[4]。

(3) 生产活动造成的水土流失尚未得到有效遏制 坡耕地是水土流失的主要策源地之一, 坡耕地虽仅占黄土高原水土流失总面积的 10%, 但土壤流失量几乎占该区土壤流失总量的 30% 以上^[5]。据调查, 黄土高原部分省(区) 25° 以上的坡耕地未完全退下来, 如山西、陕西、甘肃省分别还有 66.7 万、42 万、31.3 万 hm^2 左右的坡耕地在耕种。另外在采矿、交通、冶金、建材等生产开发造成部分地区的水土流失加剧, 据黄委会《晋陕蒙接壤地区预防监督情况调查报告》及《豫陕晋接壤地区人为水土流失调查报告》, 晋陕蒙接壤区资源开发弃土(渣) 6 300 多万 m^3 , 因开矿直接破坏植被 482.3 km^2 , 1982~1990 年的 9 年间, 新增流失量是减少流失量的 7.7 倍, 而这一区域恰恰是植被恢复难度较大区域。

2 强化生物措施对黄土高原治理的基本意义

2.1 改善生态环境, 减少入黄泥沙

因黄土高原植被稀少, 水土流失严重, 泥沙含量居高不下, 淤积河道, 使黄河成为举世闻名的地上悬河, 同时严重制约沿河水库和电站效能的发挥, 并影响其使用寿命。据黄委会水文局调查, 仅在 1950~1989 年间, 黄河中上游干支流大中型水库共淤积泥沙 143 亿 t, 相当于淤废库容 1 亿 m^3 的大型水库 100 多座, 因库容被淤掉而改作淤地坝利用的到处都有。以增加林草植被资源为主要内容的生物措施治理黄土高原水土流失, 可以通过其强大的保持水土作用和涵养水源作用, 减少泥沙含量和洪峰流量, 减少黄河泥沙, 增加黄河总水量, 延长水利工程设施使用寿命, 并提高其效能的目的。

2.2 区域可持续发展的支撑基础

黄土高原治理的核心是水土保持, 而水土保持是一个资源-环境-经济-社会问题。良好的生态环境是社会经济可持续发展的基础, 而黄土高原的生态环境是否呈现良性循环, 在很大程度上取决于植被系统的恢复程度。生物措施治理水土流失正适应了这个要求, 从生态环境的基础和根本做起, 从源头入手有效解决水土流失这一重大问题。林草植被具有显著的控制水土流失和涵养水源的作用, 据研究: 林草面积比例从零增加到 30% 时, 在大于 10 km^2 小于 50 km^2 的流域内, 水土流失平均可以减少 87.3%^[6]; 1 万 hm^2 森林的蓄水量相当于 1 000 万 m^3 的水库^[4]; 生物措施在水资源保护方面的效果能与南水北调工程相媲美。因此, 只有强化生物措施, 才能促进黄土高原地区生态环境的根本好转, 实现经济与环境协调发展, 人与自然和谐共存, 从而为经济社会的可持续发展奠定基础。

2.3 有利于农村产业结构调整 and 社会主义新农村建设

农村“三料”短缺是造成水土流失的主要原因之一, 水土流失进而导致生产生活条件恶化, 是土地生产力降低, 群众生活贫困, 区域经济及社会发展滞后的主要根源。加强植被建设, 一是大量增加林草等生物资源, 可为发展畜牧业提供充足的饲料资源。中国科学院生物学部^[7]在黄土高原农业可持续发展研究与政策建议报告中, 对黄土高原可持续发展战略重点进行了新的诠释, 突出了畜牧业在黄土高原农业可持续发展和生态建设中的重要地位, 明确指出: 在粮食生产

基本达到稳定与自给条件下, 黄土高原的重要战略性部署是发展草食畜牧业。显然林草植被可以为畜牧业的发展提供广阔的空间, 符合黄土高原可持续发展战略方向。二是加强林草植被建设可以提供燃料、肥料、木材、果品及其他林副产品, 不但促进农林牧等各行业商品生产的综合发展, 拓宽收入渠道, 增加农民经济收入, 推动农村经济社会发展, 而且有利于生态系统的恢复和生产条件的改善。三是有利于促进乡风文明、村容整洁。通过林草建设, 有助于改变传统的生活观念和生活方式, 促进人与自然和谐相处, 提高自身修养, 形成良好的生态道德意识; 通过建设农田林网和四旁绿化, 可增加农田、村庄和农户院落的林草覆盖, 使农民的家居环境、乡村环境、自然环境和谐优美。

3 强化生物措施的基本对策

3.1 建立长期稳定的投资融资渠道

黄土高原是我国乃至世界上经济最不发达、生态状况最为恶劣的地区, 国家应该加强对该地区生态建设的投资力度, 尤其在生物措施治理水土流失方面, 应该制定一个长期的相对稳定的投资计划, 至少坚持 30 年不变。

3.2 加强管理, 提高投资效果

黄土高原生物措施(造林种草、封山育林等)治理水土流失是一项跨地区、跨部门的生态建设工程, 对工程建设要严格实行项目管理, 推行法人负责制、招标投标制、工程监理制, 严格检查验收, 避免重复投资、重复统计、重复估算治理效益的弊端, 确保治理质量与效益, 提高投资效果。

3.3 采取封禁措施, 快速提高植被覆盖度

“三北”防护林体系建设和退耕还林(草)工程的实施, 使黄土高原地区的人工植被大面积增加。对前面提到的残存森林植被采取保护措施, 促进其发育成稳定的生物群落, 提高自我更新能力。封禁措施的核心是解决好林牧矛盾问题, 林牧矛盾可以通过建立人工饲草地、种植优良牧草、实施“三改”(放牧改舍饲、畜群改良、天然牧场改人工优质草地)的办法加以解决。封禁措施是一项政策性措施, 关键是各级政府要高度重视。陕西榆林地区通过全区封山(沙)、禁牧、育林(草), 五年内林草植被覆盖率就提高了 10 个百分点。林多了, 草旺了, 水土留住了, 圈养的牛羊更多了, 农民的收入也增加了。

3.4 调整产业结构, 推动小城镇建设

黄土高原地区城市数量少、非农业人口比例低, 农村人口占总人口的 80% 以上。逐步减少农业人口的数量、提高人口素质是改善农村生态环境, 实现农业可持续发展的重要基础。因此, 必须一方面严格控制人口增长, 另一方面应创造条件, 调整产业结构, 转变当前以农为主的产业结构, 向以第三产业为主, 一二三产业协调发展的产业结构转变, 结合产业结构调整, 加快该区域小城镇建设, 尽快使因退耕及植被建设等造成的农村剩余劳动力转移到非农行业, 使一定比例的人口摆脱对土地的依赖, 减轻对生态环境的压力。

3.5 遵循自然及社会经济规律, 分区施策

根据地域分异特征及水、热状况, 将黄土高原划分为河谷平原、黄土丘陵沟壑区、黄土高原沟壑区、鄂尔多斯高原区和土石山区五个类型区^[6]。

3.5.1 河谷平原区

涉及范围 7.38 万 km^2 , 其中水土流失面积 2.21 万

km², 包括陕西宝鸡、咸阳、西安、渭南片, 山西雁北、忻州、吕梁、临汾、运城、太原、晋中、晋东南片, 河南洛阳、郑州、内蒙古巴盟、伊盟、包头、呼和浩特、乌盟部分, 宁夏银川、银川、石嘴山部分。该区地势低平、水量充足、光热资源丰富, 是我国重要的农业区之一。

利用本地区水光热资源, 建立以生态农业为发展目标的精准农业生产体系, 使农业走低耗、高效、优质、环保的可持续发展之路。这一地区的植被建设应以保护农业生产, 提高农业经济效益为目标, 重点建设好功能完备、生态效益稳定的农田防护林, 为生态农业生产体系建设提供重要保障。

3.5.2 黄土丘陵沟壑区

该区涉及范围 21.18 万 km², 其中水土流失面积 20.33 万 km², 包括陕西榆林、延安、千阳、陇县、靖边、定边、吴起部分, 山西河曲、保德、偏关、神池、五寨、右玉部分, 内蒙古东胜、达拉旗、伊旗、准旗部分, 甘肃庆阳、天水、临夏、兰州、定西、环县部分, 宁夏固原、西吉、海原、同心部分, 青海海东、西宁、黄南、海南部分, 河南洛阳、郑州、新乡部分等。该地区是黄土高原典型的地貌类型区之一, 由高平塬、古代和现代沟谷组成, 以梁峁状丘陵为主, 塬、坡、沟、川构成了基本地貌, 沟壑密度 2~3 km/km²。该地区是我国传统农业的发祥地之一, 同时也是黄土高原重点流失区。

该区光热水土资源丰富, 塬、梁、峁、沟、坡等地形多样, 土层深厚, 以建设防护型植被体系为主。根据水热状况, 适宜于灌木、草地生长, 在水热状况良好的沟谷区亦有乔木林成活的自然条件。治理方向可以发挥这种资源优势, 宜发展舍饲畜牧业。

3.5.3 黄土高原沟壑区

该区涉及范围 3.27 万 km², 其中水土流失面积 3.15 万 km², 包括陕西长武、淳化、白水部分, 甘肃庆阳、平凉部分, 山西临汾、汾西部分, 位于长城沿线以南, 地形由梁、峁、沟、川组成, 是黄土高原主要地貌类型区之一。该区塬面广阔平坦、沟壑深切, 气候干旱和土壤瘠薄。水土流失的特点是沟蚀严重、面蚀较轻, 沟壑内崩塌、陷穴、泻溜等重力侵蚀严重, 滑坡、崩塌活跃。长期以来, 干旱、水土流失以及落后的耕作方式, 使这一地区的农业生产低而不稳。农村生活能源奇缺, 加速、加剧了对植被的破坏。该区域气候资源丰富, 适合发展林果业, 宜发展自给型农业、商品型果业。

3.5.4 鄂尔多斯高原区

本区域地处农牧交错带, 总土地面积 16.0 万 km², 其中水土流失面积 12.53 万 km², 包括陕西榆林西北部分, 内蒙古伊盟、巴盟片、甘肃景泰、甘南、靖远部分, 宁夏银川部分, 青海海南、黄南、海东、西宁、海西、海北部分等。该地区人口密度不足 6 人/km², 是黄土高原地区人口最稀少、牧业化程度参考文献:

度最高的地区。该区域光热资源丰富, 气温适中, 降水稀少, 蒸发强烈; 土地瘠薄, 沙化严重, 风蚀强烈, 水蚀较轻。在林业生产中, 由于过度砍伐和开采地下水, 引起天然植被面积不断缩小、退化严重; 草场超载过牧, 退化严重。

该区域应坚持开发与治理相结合的原则, 通过实施风沙区西北黄河沿岸引黄发展沙地绿洲防护体系建设工程, 乌兰布和沙漠、河冬东沙地和库布齐沙漠边缘防风阻沙林带建设工程, 东南边缘黄土丘陵覆沙区经济林与绿色通道防护林建设工程, 鄂尔多斯中西部灌草固沙饲料林建设工程, 沙地节水防渗引灌工程等, 建立起比较完善的防风固沙生物防护体系和绿色资源综合利用的发展模式。对于流动沙丘, 通过设沙障和造林种草, 增加地表林草植被覆盖, 在风口及沙丘移动方向营造防风固沙林带, 带、片、网相结合, 阻止沙漠南侵; 在耕地四周营造农田防护林, 以减缓风速, 保护农业丰收。在条件适宜的地方, 采取引水拉沙造田等措施, 建立基本农田, 开发沙漠旅游产业, 发展农林牧副业。对于沙丘间的碱滩地, 可通过挖排水沟降低地下水位, 种草或生物治碱改土予以改良, 发展灌草利用生态产业。同时, 要积极建设和保护草原, 合理调整载畜量, 加强人工饲料基地建设, 减轻因发展畜牧业对天然草场造成的压力。对已退化的草场, 实行草原划管, 采取轮封轮牧、补种牧草等措施, 及时进行牧草改良, 尽快提高产草量和载畜能力。

3.5.5 土石山区

该区涉及范围 15.84 万 km², 其中水土流失面积 10.1 万 km², 包括陕西宝鸡、西安、渭南、商洛部分, 山西雁北、忻州、吕梁、临汾、运城、太原、晋中、晋东南部分, 甘肃平凉南部、陇西北部分, 内蒙古乌海、巴盟、包头、呼和浩特、乌盟片, 宁夏固原、银川、石嘴山部分, 河南洛阳、郑州、新乡部分等。该区多数为天然次生林分布区, 是黄土高原重要的水源涵养区。由于多种原因, 土地利用结构不尽合理, 森林资源逐年减少, 林牧、林农矛盾比较突出, 水土流失日趋严重。

该区以太行山、吕梁山、太岳山、五台山、中条山、六盘山、贺兰山、子午岭、关山、黄龙山地、秦岭、小陇山等水源涵养林基地建设为中心, 实施天然林保护工程和水土保持林建设工程, 通过封山育林育草和适度人工干预恢复植被。在保护现有植被的基础上, 加大水源涵养林建设力度, 同时加强基本农田建设, 保障粮食供给, 促进陡坡耕地退耕还林。在恢复、保护林草植被前提下, 大力发展林特产、畜牧业等多种经营。

黄土高原的植被建设是一个复杂的系统工程, 涉及到生物、经济、政策等多种因素, 仅靠只言片语难以阐明这个复杂的科学命题, 本文只是笔者的一家之言, 供各家探讨, 未涉及到的科学问题有待于今后继续深入研究。

- [1] 黄河中游局. 黄河水土保持志[M]. 郑州: 河南人民出版社, 1993.
- [2] 褚卫东. 三北防护林体系建设生态效益探讨[J]. 林业资源管理, 2005, (3): 25-28.
- [3] 吴钦孝, 等. 森林保持水土机理及功能调控技术[M]. 北京: 科学出版社, 2005.
- [4] 周生贤. 中国林业的历史性转变[M]. 北京: 中国林业出版社, 2002.
- [5] 国家林业局. 黄土高原综合治理生态建设专题报告[R]. 2006.
- [6] 孙立达, 孙保平, 陈禹, 等. 西吉县黄土丘陵沟壑区小流域土壤侵蚀预报[J], 自然资源学报, 1988, 20(3): 141-153.
- [7] 中国科学院生物学部. 黄土高原农业可持续发展研究和政策建议[N]. 科技导报, 2000, (3): 36-40.